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Europejskie Laboratorium Fizyki Wysokich Energii

(CERN) dysponuje chyba najbardziej rozbudowanym

na swiecie kompleksem akceleratorów czastek

elementarnych. Sklada sie ono z nastepujacych

glównych elementów uszeregowanych w kolejnosci...
rosnacej energll:

- LEAR - Niskoenergetyczny Pierscien

Akumulujacy Antyprotony - dostarcza je do kilku

eksperymentów;

- 1IL - Liniowy Wtryskiwacz dla LEP-u

- akcelerator liniowy dostarczajacy wiazki

elektronów i pozytonów o energii okolo 500 Me V

dla LEP-u poprzez akceleratory PS i SPS;

- BOOSTER - niewielki akcelerator kolowy

przyspieszajacy protony oraz ciezkie jony do

okolo 1 GeV i przekazujacy je potem do PS

oraz dostarczajacy wiazki do eksperymentów

badajacych produkcje krótkozyciowych izotopów;

- PS - (Synchrotron Protonowy) - akcelerator

kolowy o srednicy okolo 100 m, dostarczajacy

wiazki protonów i ciezkich jonów o energiach

do 28 GeV na tarcze eksperymentalne lub

przekazujacy je do nastepnego akceleratora SPS;

- SPS (Superwielki Synchrotron Protonowy)

- równiez kolowy, o srednicy okolo 2 km,

maksymalna energia wiazki protonowej - 450 Ge V;

BOOSTER

- LEP (Wielki Zderzacz Elektronów i Pozytonów)

- pierscien o srednicy okolo 8 km, w którym kraza

i zderzaja sie wiazki elektronów i pozytonów

o energiach (w chwili obecnej) do 70 GeV.

Wszystkie te akceleratory sa polaczone liniami

przesylowymi, które umozliwiaja przekazywanie

czastek z jednego etapu przyspieszania do drugiego,

jak pokazano na schematycznym rysunku.

Przesledzmy dla przykladu, co dzieje sie z protonem,

który ma trafic w tarcze eksperymentalna.

Na poczatku wytwarzany jest proton w zródle jonów.

Proton ten jest przyspieszany w malym akceleratorze

liniowym do energii okolo 50 MeV, a nastepnie

przesylany do BOOSTERA, gdzie uzyskuje

energie 1 Ge V. Nastepny krok to przyspieszenie

do 24 GeV w akceleratorze PS, przekazanie do SPS,

ostateczne przyspieszenie do 450 Ge V i skierowanie

na tarcze eksperymentalna. Caly ten cykl trwa okolo

14 sekund. Jak widzimy, aby mozna bylo uzyskac

wiazke czastek, musi jednoczesnie pracowac wiele

róznych akceleratorów. Podobna droge odbywaja

elektrony i pozytony, które maja trafic do LEP-u,

z tym ze do PS przesylane sa z 1IL, a z SPS po

osiagnieciu 22 GeV - do LEP-u.

Obecnie trwaja prace nad powiekszeniem energii

wiazek w LEP-ie do okolo 90 GeV oraz zatwierdzony

jest program budowy w tunelu LEP-u najwiekszego

akceleratora na swiecie - LHC, w którym

maja zderzac sie wiazki protonów o energiach
okolo 8000 Ge V.
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Kompleks akceleratorów CERN-u (rysunek nie zachowuje skali miedzy akceleratorami)
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